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Es gilt das gesprochene Wort



Die Entstehung von „ESPRIT MONT-SOLEIL Nature humaine“ Rede des Präsidenten des Vereins ESPRIT MONT-SOLEIL NATURE HUMAINE, Mario Annoni, anlässlich der Präsentation der Sinfonie „ESPRIT MONT-SOLEIL Nature humaine“ in drei Akten am 13. Oktober 2010 in Biel. Sehr geehrte Damen und Herren Journalisten, sehr geehrte Damen und Herren, Wir freuen uns, Sie in Biel begrüssen zu dürfen und danken Ihnen, dass Sie unserer Einladung gefolgt sind. Am 17. September haben wir in der Höhe des Mont-Soleil unter allgemeiner Freude das 20-jährige Bestehen der Gesellschaft Mont-Soleil gefeiert, auf die Martin Pfister gleich zu sprechen kommt. In Mont-Soleil lebt ein Geist. Ja, hier im Jura, an DEM Standort für erneuerbare Energien, lebt ein Geist, der den Namen Mont-Soleil trägt. Der Geist von Mont-Soleil leitet den Menschen bei seiner Suche nach Nachhaltigkeit und Ausgeglichenheit. Er beflügelt ihn im Streben, sein Leben und sein Schicksal zu verbessern, indem er die sauberen und erneuerbaren Energiequellen nutzt, die ihm die Natur so grosszügig bereitstellt. Dieser Geist von Mont-Soleil ist unser Stolz, und er herrscht nun auch an anderen Orten: etwa auf dem „Dach Europas“ auf dem Jungfraujoch, wo das höchstgelegene Solarkraftwerk der Welt liegt. Genau dort wurde im Januar 2008 anlässlich der Einweihung des Solarkraftwerks in 3‘500 Metern Höhe die Idee geboren, den Geist von Mont-Soleil mit einem musikalischen und filmischen Kunstwerk zu feiern. Ergriffen von der Schönheit des Ortes, aber auch unter dem Eindruck des Geistes von Mont-Soleil, des Beschützers der erneuerbaren Energien, der an jenem Tag auch in den Alpen gegenwärtig war, erklärte der Bühnenleiter der Mailänder Scala, Laurent Gerber: „Wir müssen ein transdisziplinäres Kunstwerk schaffen, das den Menschen auf seiner Suche nach Nachhaltigkeit preist. Wir müssen über eine Kreation nachdenken, die Kultur und Wirtschaft miteinander versöhnt, indem sie kraft der Musik, des Bildes und des



Gesangs den Geist der Gesellschaft Mont-Soleil thematisiert.“ Laurent Gerber trat daraufhin an den Dirigenten Facundo Agudin und den Filmproduzenten Jean-Louis Porchet heran. Gemeinsam mit den Regisseuren Rinaldo Marasco und Jérôme Piguet und dem Musikwissenschaftler Chris Walton schufen sie die audiovisuelle Sinfonie „Nature Humaine“, die in Musik, Bild und Gesang den Geist von Mont-Soleil auferstehen lässt. Zur Durchführung des Projekts gründeten wir den Verein „ESPRIT MONT-SOLEIL Nature humaine“, der die Künstler bei der Realisierung des Werks unterstützen sollte. In dem Verein sind die Ständerätin Anne Seydoux, Martin Pfisterer, der Direktor der Musikschule des Berner Jura Philippe Krüttli und Alain Sermet als Projektleiter vertreten. Die audiovisuelle Sinfonie, aus der Sie gleich einen Auszug hören werden, bewegt sich im Spannungsfeld dreier verschiedener, aber musikalisch miteinander im Zusammenhang stehender Werke. Hauptthematik ist die Auseinandersetzung mit der Beziehung zwischen Mensch, Natur und Energien. Das ganze Talent und die Kreativität von 70 Musikerinnen und Musikern der Sinfonieorchester Biel und des Juras, einer Opernsängerin, zweier Dirigenten und eines Teams von Filmregisseuren fliessen in die Interpretation des Werks „Die vier Elemente“ des Genfer Komponisten Frank Martin ein, auf das die Komposition „Energie“ des jungen Bündner Komponisten David Sonton-Caflisch und schliesslich die 4. Sinfonie von Gustav Mahler folgen. Die musikalische Darbietung wird von der HD-Projektion eines Films auf Riesenleinwand begleitet. So entsteht eine audiovisuelle Sinfonie in drei Akten, Inbegriff der künstlerischen Innovation. Der erste Akt mit dem Titel „Menschheitsdämmerung“ („L’aube de l’Humanité“) beschreibt eine Initiationsreise von der Natur zum Menschen. Frank Martins packendes Werk „Die vier Elemente“, das unter dem Eindruck einer Islandreise entstand, bringt die Wirkung der Natur auf unseren Geist und die Bewegungen und Gefühle, die sie in uns hervorruft, zum Ausdruck. Die Sinfonie wird von einem Film über die Naturenergien in ihrem Urzustand, wie Frank Martin sie in Island erlebte, in Bilder übertragen. Unter dem Eindruck der Bilder taucht der
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Zuhörer-Zuschauer in eine faszinierende Welt von Bildern ein, die die tausendjährige, von den Naturgewalten geformte Umwelt beschwören. Dann beginnt der zweite Akt, der den Titel „Die Spur des Menschen“ trägt („L’Empreinte de l’Homme“). Er ist Sinnbild für die Domestizierung der Natur durch den Menschen. Getragen von den drängend-fragenden Klängen der Musik David Sontons findet der Zuhörer-Zuschauer Eingang in den Film und verdrängt dabei die Elemente: die Bilder zeigen die Ruhe eines künstlichen Sees, Wasser, das von einem Damm gestaut wird und die wirbelnden Wassermassen in einer Turbine. Sie stehen für die Beherrschung der Energie durch den Menschen. Die Domestizierung der Energie des Feuers wird durch den Vorgang der Kernfusion und durch das Einfangen der Sonnenstrahlen durch Solarzellen verdeutlicht. Der Wind, der sich in den Blättern einer Windturbine fängt, erinnert daran, wie es dem Menschen gelang, aus Luftbewegungen Energie zu gewinnen. Allmählich bildet sich unter dem Einfluss der „Spur des Menschen“ eine neue, bebaute Landschaft heraus, in der die Hand des Menschen sichtbar wird: eine Hand, die arbeitet, auf Knöpfe drückt und Kräfte freisetzt. Im dritten Akt – „Auf dem Weg zur Harmonie“ („Vers l’Harmonie“) – schlägt die 4. Sinfonie von Gustav Mahler versöhnliche Töne an. War der Mensch bisher den rohen Naturgewalten unterworfen, so nimmt er sein Schicksal nun selbst in die Hand. Seine Weisheit und Gelassenheit sind gewachsen und seine Schritte stehen im Einklang mit der Welt, weil er zwischen der Natur, ihren Energien und sich selbst eine Symbiose hergestellt hat. Die Musik tritt in den Vordergrund, die Bilder sind lediglich Resonanzkörper für das Orchester. Die über die Leinwand gleitenden Bilder zeigen eine die Energien zähmende Technologie, die zu den Ursprüngen, den vier Elementen im Urzustand, zurückkehrt. Die Live-Bilder des Orchesters in Nahaufnahme schlagen den Zuschauer-Zuhörer, der es nicht gewohnt ist, die Instrumente so dicht zu sehen, in ihren Bann. Im Finale schliesslich tritt das Bild in den Hintergrund. Die Bühne wird frei für die Stimme der Opernsängerin, die eine Ode an die Freude anstimmt.
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Das audiovisuelle Werk ist das Ergebnis einer Zusammenarbeit des Bühnenleiters der Mailänder Scala Laurent Gerber mit dem Dirigenten Facundo Agundin, dem Filmproduzenten Jean-Louis Porchet und den Regisseuren Rinaldo Marasco und Jérôme Piguet. Die Vorstellungen finden am 27. Oktober 2010 in Biel, am 6. November 2010 in Delsberg, am 27. Mai 2011 in Moutier und am 31. Mai 2011 in Chur statt. Das Gesamtprojekt steht unter der Schirmherrschaft von Bundespräsidentin Doris Leuthard, dem ehemaligen UNO-Generalsekretär Kofi Annan, alt Bundesrat Adolf Ogi und dem Forscher, Abenteurer und Wissenschaftler Bertrand Piccard.
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